

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE.

El despertar de América (1)

Jamás conquistador alguno viera ensancharse ante sí la extensión de sus dominios, como viera Colón desplegar ante sus ojos la virgen, inexplorada tierra de América en la mañana feliz de la realización de su sueño; ni tampoco vírase nunca tamaña alegría en colectividad alguna de hombres como la que sintieran aquellos españoles perdidos en las inmensidades del mar; ni jamás fueron pagados sobre la tierra con premio tan grande el heroísmo y la constancia, ni á las duras signieron realidades tan asombrosas, ni á la fatigada naturaleza humana ofrecióse más bello lugar de reposo, ni al espíritu mayores maravillas que admirar, ni al creyente motivo más grande para ensalzar la bondad infinita de Dios.

Quedáronse atrás comparadas con la gigante empresa de España y de Colon, cuantas hasta entonces habían despertado la admiración de los siglos; perdieron ante la leyenda colombina su interés todos los antiguos mitos, y su grandeza todos los hechos fabulosos atribuidos á los héroes de todas las épocas.

Dijérase que la Providencia quiso templar al ánimo de aquellos hombres y después de hacerles concebir casi ya en las últimas terminos del viaje las mayores esperanzas, les hizo probar distintas veces las amarguras del desengaño como para fortalecer sus espíritus y ponerlos en condiciones de resistir la fuerte emoción del descubrimiento. Tras la navegación larga, interminable, de un mar jamás explorado, la ilusión engañosa de la tierra; después el decaimiento, la reconcentración de la ira en los corazones y de la oscuridad en las inteligencias, como si á juel mar tenebroso hubiera saturado el alma de las tripulaciones dejándoles lo amargo de las olas infiltrado en las venas y en la sangre; y por último, la soñada, la bendecida tierra que surge del seno de las aguas, llana y fácil, cubierta de vegetaciones espléndidas, poblada de aves de colores brillantes como piedras preciosas, exuberante de riquezas, especie de paraíso perdido en las solitudes del Océano, imagen del Lázaro bíblico, que esperaba para levantarse de la tumba de la idolatría y la ignorancia, la voz de su Mesías, la nación española.

Cuando Rodrigo de Triana dió la voz de «Tierra» desde la cofa de la *Niña*, juzgáronla muchos como una nueva ilusión, tomáronla otros como una de tantas voces que suenan sin sonar en los oídos durante las agitaciones de un sueño nervioso; no faltó tampoco quien la juzgase voz engañadora de sirena lanzada de propósito para atraerle al abismo oculto bajo el cristal azul y manso de las olas. La repetición de la voz sacóles del engaño. Sonaba ronca y emocionada, temblando entre los labios del vigia cuyos ojos elavados en un punto distante estaban inmóviles desmesuradamente abiertos, sus brazos extendidos hacia adelante, su cuerpo echado sobre la barandilla como si empujándola con todo su peso tratara de dar á la carabela mayor impulso y hacerla atracar más pronto, con la velocidad del deseo á la costa que se dibujaba indecisa entre las brumas del amanecer. El almirante que velaba sobre el castillo de su nao, sondando la oscuridad con su mirada de águila, presa de la fiebre, animado y temeroso á un tiempo, clavado sobre las tablas como si los pies le hubieran echado raíces, sin habla más que para sí y para contestar á sus recónditos pensamientos que le presentaban de un lado el porvenir que le sonreía con el logro de sus sueños y de otro el triste pasado de privaciones y de miserias tan largo tiempo padecidas, junto con el presente de dudas y de incertidumbres, estremeciéndose todo al escuchar la voz de «Tierra» que era para él signo de gloria imperecedera y cayó de rodillas dando gracias á Dios que había premiado su fé y su constancia. Anonadado entonces el sublime marino en medio de su grandeza, llorando de alegría, dirigióse su pensamiento al trono del Altísimo, sintió su corazón el ansia de explayar los sentimientos, tan largo tiempo contenidos y sus labios balbucearon la oración más dulce y más tierna el *Salve Regina* que fué á perderse entre el rumor de las olas que llevaron sus ecos hasta la ignorada isia como primeros efluvios de vida y regeneración.

Avanzaron las horas; rasgóse el velo de neblinas y se dibujó en todos sus contornos la costa. El sol inundó de luz la nueva tierra, llevándola en sus rayos el beso de amor de la noble España; y á sus caricias pareció despertar el Nuevo Mundo como abre los ojos un niño en su cuna, al sentir sobre ellos la suave presión de los labios de su madre.

F. S. DE L.

Ecos del Centenario.

Cristobal Colon es digno de la admiración y respeto de todas las edades, por que al llevar á feliz término su colosal empresa, llega á la posteridad el inmortal símbolo de la fortaleza

Por falta material de espacio no pudo publicarse este artículo en nuestro número extraordinario del día 13, correspondiendo, según algunas opiniones, el día 21 de Octubre el en que se cumplen los cuatrocientos años de la llegada de Colón á Guanahani. Lo publicamos hoy aprovechando dicha oportunidad.

y de la perseverancia, enriquecido con los bellos esmaltes de la fé cristiana.

Su fortaleza no decae un momento en las contrariedades que le hacen sufrir los hombres del saber y las terrenas potestades, siendo de un temple tan superior, que no se conmueve en la gran lucha que se ve precisado á sostener con el furioso Océano, que parece sentirse oprimido con el enorme peso de un hombre que por vez primera lo domina, obligándole á que lo conduzca á las playas que del otro lado oculta, guardadas hasta este momento con un empeño incontrastable.

Su perseverancia jamás se interrumpe, no obstante los grandes sufrimientos que le imponen los prolongados días de tan largo viaje, lo extremado del clima, la falta de cultura y civilización de aquellos hombres. Y por último, las infidelidades, la perfidia y las calumnias de los suyos, vienen á poner de alto relieve lo inquebrantable de una perseverancia sin ejemplo y solo comprensible por haber sido forjada en el resistente yunque de la fé católica.

La fortaleza y la perseverancia hacen de Cristobal Colon un genio sublime, sustentado por el amplio pedestal de la fé, del que se deriva la caridad y la ciencia, que le llevan á países desconocidos para deslizar de las férreas cadenas de Satanás una multitud de almas, que con gran regocijo de su alma conducen al seno de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica; por ello, de todos los labios se escuchan palabras de bendición, de loor y de gloria para este intrépido marino, que con serlo tanto, era más cristiano que valeroso, y hombre de más fé, que de humanos recursos.

Loor y gloria á Cristobal Colon, que con su heroico arrojo hace acrecentar el reinado de Jesucristo, en el despertar á la luz de la fé tantas almas sumidas en las sombras de la ignorancia por el desconocimiento del verdadero Dios!

Este hecho considerable dá motivo sobrado á nuestro corazón y á nuestro espíritu en las presentes circunstancias, para enviar á nuestros hermanos de allende los mares la expresión de nuestro amor acendrado; á aquellos hermanos descendientes de nuestros abuelos, ea cuyas venas circula la hidalga sangre española, el valor y las cualidades de nuestra raza; que llevan nuestros mismos nombres, que ostentan nuestros mismos apellidos, que hablan nuestra misma lengua, y lo que es más, que enriquecen sus almas con nuestra misma fé; hermanos nuestros según la descendencia, son lo tambien y con mayor grandeza por nuestra católica religion: á estos y á todos los pueblos de aquellas privilegiadas comarcas, aun los no descendientes de España, enviamos, á manera de un fraternal ósculo y abrazo dulcísimo, testimonio de nuestro sincero y amoroso afecto al presentar á Dios nuestras humildes súplicas para que reine por su gracia santa en aquellos pueblos, los haga prósperos y felices con la paz de Jesucristo, y para que volviendo sus ojos sobre nuestra amada España, estén ciertos de que hay en ella muchos corazones que los aman, los de todos los españoles, y se estrechan más y más con nosotros por los lazos del amor y de la caridad.

+ JOSÉ MORENO MAZON, *Arzobispo de Granada.*

Si nna instruccion superficial imputa hoy á la más antigua de las universidades españolas el dictamen contrario al proyecto gigantesco del inmortal genovés, el exento conocimiento de los hechos, los tiempos y las circunstancias, reintegra todos sus prestigios al Claustro salmantino, en el que se expresaron opiniones favorables á su propósito, solo calificadas de insensato por los sabios de Italia, Portugal, Francia é Inglaterra. Por ello, al conmemorar en este día el más trascendente descubrimiento de todos los siglos, justo será rechacemos á la vez y á fuer de españoles y de verídicos, al estigma de intransigencia é intolerancia con que se denigra al pueblo único que fué capaz de comprender el genio de Cristobal Colon. Sea este sobre todo y sobre todos; más orlemos el cuadro en que se destaca su figura, con el nombre de la ilustre Princesa, cuya arvidencia transformó en realidades aquellos ensueños de la intuición genial, y con los de Marchena, Deza, Juan Pérez, García Hernández, Mendoza, Sancángel, Gricio, Pinzon, Quintanilla y tantos otros que favorecieron é alentaron la empresa, ganando así títulos bastantes para el reconocimiento eterno de la posteridad.

EDUARDO GARCÍA SOLÁ, *Rector de la Universidad de Granada.*

Almería y Granada.

La llegada á nuestra capital de la lucida representación del municipio almeriense que preside el alcalde señor Jover, es una prueba más del acendrado cariño que se profesan las dos provincias, hermanas no tanto por su proximidad y las comunes desgracias que á las dos afligen, como por el carácter noble y generoso de sus hijos.

Ya lo habrán visto los distinguidos representantes del pueblo de Almería. Granada guarda siempre para la provincia hermana sus más tiernos sentimientos de cariño, con lo cual no hace otra cosa sino pagar los que Almería ha sentido siempre por Granada.

La comunidad de nuestros intereses, el abandono en que se tienen estos por los poderes públicos, que coloca á Almería y á Granada en idénticas condiciones de abatimiento é infortunio, han labrado entre los dos pueblos una fuerte cadena de simpatías que se hace patente cada vez que se presenta ocasión propicia para ello.

Anoche en la recepción y *lunch* que dió el Ayuntamiento de Almería á los estudiantes granadinos se demostraron estas afecciones y los rivales á Granada contestados por los escolares con entusiastas aclamaciones á Almería y á su ayuntamiento, ofrecen buena prueba de lo que decimos.

Es verdaderamente consolador lo que ocurre en las relaciones de las dos provincias limítrofes; el espíritu de fraternidad y acendrado cariño que entra las dos ciudades hermanas existe, hablan muy alto en pró de la nobleza é hidalguía de ambas.

Bien venidos sean á esta hermosa tierra los representantes del pueblo almeriense y quiera el cielo que en breve se abra para las dos provincias la nueva era de prosperidad y bienestar que estas hermosas cuanto abandonadas regiones andaluzas merecen.



El hada Electricidad.

Las hojas caen y forman suave tapiz amarillento á nuestros pies; sobre la blanca arena de las calles del parque. En la fuente ya no hay grupos; alguna agnista desperdigado recoge su vaso; á cuyas paredes se adhirieron sales medicinales, y lo sepulta en el bolsillo del paletó, como diciendo «hasta otro año, si Dios quiere.»

Yo tambien cojo los últimos miosotis en el arroyo del camino; apago la sed con el último sorbo de agua gaseosa, picante, fresca, que deja en el paladar con un ligero gusto á tinta, arrimo á la pared el *alpenstok* y echo la llave al baul que guarda los claros y sencillos trages de la estación balnearia.

En las postrimerias de la temporada nos visitó en Mondariz... ¿sabéis quién? No os acordáis de aquel hombre por el cual tuvo España un acceso de epilepsia, de entusiasmo; aquel por el cual salió de su casa y se echó á las calles ébria de gozo, mal ceñido el manto rojo y gualda, ronca la voz de tanto victorear, desolladas las manos de tanto aplaudir; aquel á quien las Cámaras enviaban mensajes que eran un himno, y á quien la prensa tejía un dosel con las flores arrojadas á su paso por el delirante pueblo; aquel, en suma; que hubo de nombrar delegado para recibir abrazos, porque ya le dolían los hombros y necesitaba, como el santo Apóstol de Compostela, maciza esclavina de plata que le defendiese de las demostraciones de sus devotos?... ¿Vais recordando? El mismo, sí; Peral, más cubierto hoy por las densas capas de agua del olvido que por las del mar cuando bajó á su fondo metido en el cilindro de acero....

Peral no vino á Mondariz á beber el agua, como la había bebido en la época de esplendor del invento.

Era su propósito medir la fuerza del salto del rio Tea, para instalar la luz eléctrica en el balneario.

Por gusto de ver medir un rio: subí al monte con los expedicionarios, y caminamos obra de un kilómetro entre carrascas, pinchadoras aliagas, retamas y pinos.

De pronto la montaña pareció aplanarse y allá muy hondo divisamos el Tea, que se rompía mansamente contra negros pedruscos. Instaló Peral los instrumentos y empezó la operación de arrojarse flotadores á la corriente, para determinar su velocidad.

Entre tanto yo me refugiaba en el molino, donde una gallarda moza aldeana, de morena tez y sarcillos de coral, aguardaba á recoger el saco henchido de harina de maíz. Entonces me entreuve en figurarme cómo serían el rio; las fragoridades de la orilla, el salto de agua, los pinos de tronco de bronce, á la claridad de una luna muy grande, muy refulgente que casi quierá ser sol—pues así parece la luz eléctrica. Porque la electricidad podrá ser cosa muy buena y muy útil; traerá un nuevo elemento civilizador á este país ya tan mejorado y tan impulsado por la actividad emprendedora del dueño de las fuentes medicinales; pero con todo, yo no le perdonaría

al hada de *Excelsior* que no trajese á la vez un nuevo elemento de belleza.

EMILIA PARDO BAZAN.

19 octubre 92.

Miscelánea

Guardia. Desde esta noche cesa en la prestación de la guardia nocturna el Juzgado del Sagrario, correspondiendo hasta el día 30 al del distrito del Campillo.

Interdicto. El Juzgado del Salvador ha dictado sentencia en los autos promovidos á instancia de don Rafael Lopez Lopez como marido de doña Joaquina Alcalá Perez, para adquirir los bienes quedados por fallecimiento de don Diego Perez Morales.

El fallo judicial otorga sin perjuicio de tercero de mejor derecho la posesion de varias fincas en término del Padul, solicitada por el Sr. Lopez, en representación de su esposa.

Comision. Para asistir á los festejos y saludar á S. M. la Reina ha llegado á Granada una comision del ayuntamiento de Pampaneira, que la componen el alcalde, don Manuel Martin Esteban y el Secretario don Maximino R. Noguerol, á los que acompaña el Juez municipal don José Jimenez Fernandez.

Sesion. El Excmo. Ayuntamiento, celebra hoy á la una de la tarde sesion ordinaria.

Número extraordinario. Conmemorando el IV Centenario del Descubrimiento de América, *La Ilustración Española y Americana* ha publicado un suplemento, con trabajos que llevan firmas tan respetables como la de Su Santidad Leon XIII que va á la cabeza del número, del cual reproducimos los de nuestro respetable Prelado y del sabio Rector de esta Universidad.

Viajero. Ha llegado á Granada don Antonio Coaleda, redactor de *El Defensor de Antequera*.

Un millon de emigrantes. El encargado de Negocios británicos en Rio Janeiro, ha telegrafiado que el gobierno brasileño ha llegado á un acuerdo con la Compañia de emigración para que esta se encargue de reclutar un millon de blancos, tanto en Europa como en las colonias españolas y portuguesas, destinados á las provincias ecuatoriales del Brasil.

Tiro de Pichon. Como estaba anunciado celebró ayer esta sociedad uno de sus acostumbrados recreos, que resultó algo deslucido por lo desapacible del día que hizo que la concurrencia no fuera muy numerosa.

Tomaron parte en las tiradas los Sres. Ortiz, Horquez, Gonzalez, Perez, Nestares, Guiral, Sevilla, Esteban y otros.

El resultado de las tiradas fué el siguiente: Primera piña, á un pájaro. Ganó el señor Guiral.

Segunda piña, á cinco pájaros. La disputaron diez tiradores, resultando vencedor el señor Sanchez.

Tercera. Premio del ayuntamiento, consistente en una petaca de plata esmaltada. Lo ganó, con el 40 por 100 de las entradas, el señor Nestares (D. J.) y el otro 40 por 100 el Sr. Perez Paz.

Cuarta piña, á tres pájaros. Premio de la Sociedad, representado por un billete de la loteria. Lo obtuvo el Sr. Ortiz.

A causa de la copiosa lluvia que á última hora caía fué imposible á los tiradores disputarse el premio en metálico señalado en el programa con el nombre de *Colon*.

Tenemos entendido que si el tiempo no lo impide, esta Sociedad celebrará alguna otra tirada con motivo de las fiestas que se preparan para cuando llegue la Côte.

Viajera. Se encuentra en Córdoba, de paso para Granada, hospedándose en la casa central de Expósitos, la M. I. generala de la congregación de Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, sor Leonides Havaed, que según nuestros informes ha venido desde Paris—su habitual residencia—al objeto de girar una visita á los establecimientos benéficos de España.

Jubilaciones. Se ha expedido una real orden acerca del abono de los años de carrera para los efectos de jubilacion en los empleados públicos.

La parte dispositiva de dicha orden es la siguiente:

«Revocar el fallo de la mayoría de la Junta de clases pasivas y declarar de abono en la clasificación de D. José Vicué y Simon los ocho años por razon de carrera, mandando que esta resolucion forme jurisprudencia para to-

dos los casos de igual naturaleza que puedan ocurrir en lo sucesivo.

Expedición. Muchas personas de Motril han venido á Granada estos últimos días para disfrutar de las fiestas y á tal extremo llegó el entusiasmo de algún expedicionario que hizo tranquilamente el viaje montado en una burra.

Bien es cierto que en punto á entusiasmo ganó al precedente otro prójimo que tomó el camino *pedibus andando*.

Para colmo de semejante paseo solo falta que haya hecho el viaje de regreso en plena lluvia y llevando por paraguas el formado por las nubes lloronas.

Periodista distinguido. Acompañando al Sr. Cánovas del Castillo, llegó anoche á Granada nuestro ilustrado compañero en la prensa, Sr. Marqués de Valdeiglesias, director de la *La Epoca*.

Se hospeda en la casa del Sr. Marqués de Alquibla.

La comision de Almería.

Dice *El Ferrocarril* de Almería:

«Contestando á una pregunta del concejal señor Langle declaró en la sesión de anoche el alcalde interino Sr. Tribarne que la comision que ha ido á Granada á saludar á la Reina costea de su bolsillo particular todos los gastos del viaje y los que ocasionen la banda, municipales y maceros que la acompañan.

Hasta tal punto es irrevocable ese propósito, que el señor Jover ha manifestado al alcalde accidental—y así lo declaró éste anoche—que si el ayuntamiento acordase destinar alguna suma para contribuir á esos gastos, él como ordenador de pagos no la abonaría.»

El castillo. Para esta noche figuraba en el programa de las fiestas la vista de fuegos artificiales en el embovedado del río, pero nos parece difícil cuando no imposible, de cumplir aquel número, porque el estado del suelo á consecuencia de la fuerte lluvia, impidió que se hicieran ayer los necesarios trabajos de instalación.

La humedad de la atmósfera es otro factor que aparece en contra de la funcion pirotécnica y de aquí que creamos oportuno que se suspenda, en vez de llevarla á cabo sin lucimiento.

Fuente. Los vecinos de Motril se quejan de la falta total de agua en la fuente pública de aquella ciudad.

El hecho es de tal manera grave y tantos perjuicios ocasiona, que nos escusan de entrar en consideraciones encaminadas á demostrar la conveniencia de que se remedie el conflicto.

Camino. El estado del camino que facilita la comunicacion entre Motril y Calahonda reclama reparacion inmediata, pues de continuar en la forma que al presente, no pasará mucho tiempo sin que llegue á estar imposible para el tránsito.

Desperfectos. La violenta lluvia y el viento que anteaer se desencadenaron sobre la estacion de Bobadilla causaron bastantes desperfectos en el campamento allí erigido y del cual dimos detallada reseña en números anteriores.

Muchas de las plantas del jardín, han sido destrozadas y la tienda de campaña del Círculo Mercantil, de Málaga, sufrió tales daños y fué preciso pedir ayer á dicha ciudad, diferentes efectos para su reparacion.

Incendio. Nos escriben de Motril con fecha del 19, dando noticias de haber ocurrido un incendio en la casa del barrio de Capuchinos, placeta de la Toquera.

El fuego adquirió en poco tiempo considerables proporciones y como en aquella ciudad no se cuenta con los necesarios elementos para combatir esta clase de siniestros, los vecinos prestaron su concurso trabajando con buena voluntad, á falta de un cuerpo de zapadores bomberos, organizados en las debidas condiciones.

Telegramas. A la hora de cerrar nuestra edicion (cuatro de la madrugada), no hemos recibido los telegramas de nuestro correspondiente en Madrid.

Reunion importante.

El Sr. Marqués de Sardoal invitó á los señores Senadores y diputados de la provincia á una reunion en su palacio, para darles cuenta del proyecto de variacion del replanteo del ferrocarril de Linares á Almería, cuyos planos ha presentado el Administrador Delegado de la Compañia concesionaria de los caminos de hierro del Sur de España, Excmo. Sr. don Wenceslao Martínez.

Asistieron los Sres. senadores Marqués de Dilar y Conde de las Infantas y los Diputados á Cortes Sr. D. Alberto Aguilera, D. Eduardo Rodríguez Bolívar, D. José Martínez Roda, Conde de Agrela, D. Francisco de P. Angulo, Marqués de las Almenas, D. Jorge Loring Heredia, Consejero de dicha Compañia y el ex-director general D. Miguel de la Guardia, abogado de la misma.

Abierta discusion y examinados los planos, resultó que la variante propuesta obedece á la necesidad de separarse del antiguo trazado

que seguía el curso de los rios y que los estudios técnicos sobre el terreno, han probado de un modo evidente las dificultades casi absolutas de la construccion, teniendo que aceptar el paso por la ladera media que forman las vertientes de la ribera izquierda que bajan al Guadiana Menor, y por lo tanto acercan, sin alargar el trazado, la línea á Granada hasta Moreda para subir por el Fardes á Guadix.

Dicha variante no perjudica en nada los pueblos de la provincia, favoreciendo por el contrario, los intereses relacionados entre estos y la capital.

Todos sabemos cuánto importa para nuestra olvidada region acercanos á la capital de España que no solo trae evidentes ventajas para el viagero sino para el tráfico, con solo apreciar que hoy tenemos que hacer forzosamente un recorrido de 689 kilómetros por Córdoba y Bobadilla, mientras con la nueva línea queda esta distancia reducida á 483 kilómetros ó sean 206 menos de recorrido, que reducen en ocho ó diez horas el viaje á Madrid, sin contar lo que esto abrevia también nuestra comunicacion con Almería, de la que estaremos separados solo por cinco ó seis horas de distancia.

Aunque esta consideracion sería suficiente para admitir la variante, hay la mayor y más grande que es facilitar la construccion rápida de la línea que por el anterior trazado resulta muy difícil.

Los señores Senadores y Diputados tomaron con vivísimo interés el asunto y oyeron con sumo agrado la discretísima exposicion que del mismo hizo el Sr. D. Wenceslao Martínez, á quien contestó el señor Marqués de Sardoal en términos tan elocuentes como liasonjeros, tomando parte el señor Marqués de Dilar y el señor Aguilera con elevado criterio y amplia discusion.

Interpelado el señor Martínez por el señor Conde de Agrela sobre la manera de abreviar la construccion de la línea, aquel manifiesto que aprobada la variante era casi seguro que de uno á dos años sería lo más que tardaría en construirse, lo que lo probaba el gran capital invertido ya en las secciones de Linares y Almería en la parte que no comprende la variante, el estar tres puentes ya muy adelantados y toda la obra contratada desde Huéneja á Almería, sin contar con el material acumulado sobre el trazado.

Hicieron asimismo atinadas observaciones los señores Rodríguez Bolívar, Martínez Roda, Benalúa y Lagnardia y con las esplicaciones técnicas dadas por el Sr. Loring, quedó reconocida la conveniencia de apoyar el proyecto de la variante trazada ya en el replanteo estudiado, por lo cual todos los asistentes acordaron ofrecer su apoyo para que pronto sea aprobada la variacion propuesta.

El señor Duque de Abrantes obsequió con un té á los invitados.

Algunos de estos, que no han podido asistir por sus ocupaciones oficiales, lo han manifestado así, participando que se adhieren á los acuerdos de la reunion.

La llegada de Cánovas.

En el anden.

A las ocho de la noche se hallaba el anden de la estacion absolutamente atestado por las numerosas comisiones que esperaban la llegada del Sr. Cánovas del Castillo y de su bella y distinguida esposa.

No es empresa fácil de enumerar detalladamente las representaciones que allí habia, sin omitir algunas ó cometer error. Trasladaremos, sin embargo, á estas cuartillas los apuntes tomados al vuelo en nuestra cartera, sin perjuicio de subsanar cualquiera equivocacion en que pudiésemos incurrir.

Se hallaban allí los Excmos. Sres. Capitan general del distrito y Gobernador militar de la plaza, el general Subinspector de Artillería Sr. Hermosa, el coronel de dicha arma, el de ingenieros Sr. Campos, el del regimiento de dragones de Santiago Sr. Ampudia, el de Córdoba Sr. Lopez Ballesteros, el de la comision de requisas Sr. Rivera, el jefe de la zona de Granada coronel Vidal, el coronel jefe de Estado Mayor, el coronel jefe de Sanidad militar, el Intendente militar, el auditor de guerra Sr. Fernandez Abril y el teniente auditor Sr. Saispardo, el director del Colegio militar Sr. Tournell, el teniente coronel Sr. Marqués de Villa Real y algunos otros militares que no recordamos.

Los senadores y diputados á Cortes señores marqués de Dilar, Rodríguez Bolívar, marqués de Alquibla, Martínez Roda, Agrela, Conde de Benalúa, Loring Heredia y Angulo.

El presidente de la Audiencia don Ildefonso Lopez Ontiveros, los magistrados don Antonio Benitez y don Ricardo Lavaca y el fiscal de S. M. don José Guerrero de Miguel.

El rector de la Universidad don Eduardo García Solá y los catedráticos señores Bricoa, Godoy (D. Diego) y Vico Bravo.

El dean de la catedral D. Leopoldo Granadino, en representacion del señor Arzobispo y del cabildo metropolitano, el capellan mayor

de los Reyes Católicos don Juan Sierra y el canónigo don José Gonzalez.

El vicepresidente de la comision provincial don José España y los diputados don Nicolás Lopez de Hierro, don Francisco Herrera, don Francisco Castro Almendros, don Emilio Marnez Dueñas, don Baltasar Hernandez Peregrina, don José Gomez Tortosa, don Manuel Cueto Avila, don Diego Gonzalez y don Bruno Portillo y los electos don Juan Hirtado, don Ramon Fernandez Mir y don Manuel de Lafuente.

El alcalde de Granada don Manuel Tejeiro y los concejales don Francisco Campos, don José María Villalobos, don José de Burgos, don Pedro Lopez Rogés, don Pablo Peña, don Juan Echevaria y don Sebastian Ramos.

El alcalde de Almería don Francisco Jover y los concejales de aquel Ayuntamiento señores Soria, Spencer, Tovar, Ibañez y Murillo.

El teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid don Juan Villanova, acompañado del ayuntamiento y mayores contribuyentes del pueblo de Gójar.

Los Jueces de instruccion señores don José Marceliano Gonzalez, D. Juan Rodriguez Fernandez y don Luis Villarraso, y los jueces municipales don Mariano Alonso, don Antonio J. Afan de Ribera y don Diego Benitez.

Una comitiva del Casino Principal compuesta de los señores don Enrique Nuñez de Prado, don Ramon Gomez Villafranca, don Alejandro Castillo, don Antonio Riquelme, don Nicolás Casado, don Francisco Muñoz Laserna, don Nicolás Céspedes, don Juan Lachica, don Nicolás Cuadrado y don Joaquin Hernandez Peregrina.

Los ex-diputado á Cortes, don Indalecio Abril y don Telesforo Gonzalez Vazquez.

El delegado de Hacienda don Pedro Alcántara, el Interventor don Francisco J. Manrique, los Administradores de Contribuciones é Impuestos don Serafin Cervellera y don Federico Morcillo y varios empleados.

Los cónsules D. Emilio Manuel de Villena; D. Felix Gomez Ortega y D. Manuel Espejo. Una comision de la Cámara de Comercio formada por los señores D. Juan Rubio, don Justo Ortiz Pujazon y D. Francisco Teruel.

Acompañando al Sr. Rodríguez Bolívar, además de los diputados y concejales amigos suyos, vimos á los señores Dominguez Torres Pardo, Lindo Quesada, Sedeño, Lopez Atienza, Lopez Saez (D. Manuel), Lopez (D. Torcuato), Duran Lerchundi, Nuñez de Alarcón, Millan, Prats, Cortés, Arroyo Pineda, Pareja (D. Miguel), Gallardo (D. Gustavo) y D. Fernando), Moreno Rosales y Espejo (D. Antonio.)

Con el Sr. Abril estaban, los señores Garay, Ramirez de Arellano, Romera, Padilla, Rico (D. Luis), Castillo Lechaga (D. Enrique), Gonzalez (D. Telesforo), Medina Huete, Garzon (D. José M.) y Gonzalez Ferales.

También recordamos á los señores D. Valentin Agrela, D. Bernardo Calisalvo, don Leovigildo Rubio, D. Manuel Andeiro, D. Antonio Morell, D. Francisco Jimenez Cirre y á los señores Lopez Sagredo, Gonzalez Aparicio, García Granados, Amaro, Ruiz Zalabando, Larios, Poggio, Alvarez, Gallegos, Vazquez, Pineda, Guerrero, Arroyo, Lopez Aranda y D. Miguel Cuevas.

Entre las comisiones de Ayuntamientos de provincia, hacemos memoria de las siguientes: Por Motril el alcalde D. Manuel Jimenez Caballero y los concejales D. Antonio Trujillo, D. José Martin Chica, D. Paulino Vellido, D. Pedro Hernandez, D. Eduardo Morales y don José Suarez.

Por la Zubia, el alcalde don Andrés de Montes.

Por Chanchina don Miguel Carmona, don Miguel Ramos, don José y don Francisco Gutierrez y don Agustín Carmona Chica.

Por Orgiva, don Narciso Gonzalez, don Felix Rivas, don Manuel Torralva, don Salvador Arenas, don Pedro Gonzalez, don Francisco García Pino y don José Alonso.

Por Salobreña don Francisco Suarez.

Por Zújar, don Roman Arredondo Rodriguez, don Antonio Montoya Arredondo, don Santiago Hortal Marin, don Crisanto Rodriguez Marin y don Ricardo Rodriguez Jimenez.

Por Luján, don Angel Rodriguez.

Por Almuñécar, el alcalde don José Romero y el secretario.

Por Guajar Faragüit, D. Francisco García.

Por Fuente Vaqueros, don Federico y don Enrique García.

Por Huescar, el alcalde.

Por Iznalloz, el alcalde D. José Martos.

Por Talará, D. Antonio Castañedo y D. Miguel Fernandez.

Por Campotejar y Cañar, D. Maximino Noguerol, D. Manuel Martin, D. José Jimenez, don Francisco Arredondo, y D. Diego Moya Corral.

Por Acequias, D. Francisco Sanchez.

Por Meciuva Fondales, D. José Perez.

Por Cullar Baza, D. José M. Sanchez. Camacho, D. Pedro Bautista Torres y D. José M. Tello.

Por Pitres, D. Ricardo Lopez Perez D. José Perez Lopez, D. Juan Lopez, D. Juan Lopez Aragon y D. Miguel Jimenez Gonzalez.

Por Benamaurel, D. Jacinto Arredondo Casado y D. José M. Sanchez Segura.

Por Velez Benamaurel, D. Ramon Péramos Illescas, D. José Péramos, D. Baldomero Montero Rivas y D. Juan Montero Rivas.

Por Caniles, D. Juan José del Carpio Torres, y D. Juan de Diosayuda.

Por La Peza, D. José Alvarez Atienza, don Adolfo Gallardo Gonzalez y don Tomás Restoy.

La llegada.

A las ocho y media llegó el tren, y al parar en la estacion, las bandas municipal de Almería y la provincial de Granada batieron marcha al mismo tiempo que se encendian numerosas bengalas y se disparaba una batería de palmas reales.

Acompañaban al Sr. Cánovas y su esposa el presidente de la Diputacion provincial y el gobernador que habian ido á Loja á esperar á los viajeros.

Al aparecer el Sr. Cánovas en la ventanilla del wagon, las personas que ocupaban el anden le saludaron con una salva de aplausos y se dieron varios vivas, mientras que el jefe del gobierno era muy felicitado por las distintas representaciones que le aguardaban.

El diputado por Motril Sr. Martínez Roda, dió el brazo á la Sra. del Sr. Cánovas acompañándola hasta el landeau, en el cual tomaron asiento, además de la distinguida dama, la señora del Sr. Bolívar y la del alcalde señor Tejeiro.

Detras de este coche, que fué el primero que salió de la estacion, seguía otro descubierto en el que iban los señores Cánovas y Rodríguez Bolívar ocupando el asiento posterior, y en el anterior los señores Capitan general y Gobernador civil.

Ultimamente seguía un número muy considerable de carruajes.

En marcha.

La larga comitiva se puso en marcha á las nueve de la noche.

En el barrio de San Lázaro habia iluminados muchos balcones, y tambien lucian iluminacion la Sociedad Económica y otros edificios.

Apesar de que la lluvia habia convertido las calles en barrizales, y la noche no era muy apacible, la concurrencia que esperaba el paso de los viajeros era muy numerosa, especialmente en la Puerta Real, calles de Reyes Católicos y Mendez Nuñez y Plaza Nueva. En todo el trayecto se encendieron hachones y luces de bengala, siendo muy respetuosa la actitud del público que veia pasar al Sr. Cánovas, quien en algunos puntos del trayecto fué objeto de manifestaciones afectuosas.

En la cuesta de Gomez, junto á la casa del Sr. Rodríguez Bolívar, habia formada una compania de Córdoba con bandera y música que tocó la Marcha Real cuando llegó el coche del Sr. Cánovas, mientras presentaba armas la fuerza destacada allí para dar guardia de honor y tributar al Sr. Cánovas los honores que segun las ordenanzas militares le corresponden como ministro de la Corona.

El Sr. Cánovas declinó estos honores y por indicacion suya hubo de retirarse la fuerza.

En casa del señor Bolívar.

Poco despues de las nueve y cuarto llegaron los primeros coches á la casa del señor Rodríguez Bolívar, en cuyos balcones lucia una profusa iluminacion.

Como la esposa del señor Cánovas venia muy fatigada del viaje, las comisiones que habian acudido á cumplimentar al jefe del Gobierno estuvieron muy breve espacio en su residencia para que los viajeros pudieran retirarse á descansar.

Entre las comisiones y personas notables que visitaron anoche al señor Cánovas en su residencia recordamos á los señores del Cabildo Catedral, la de los cuerpos militares, el señor Capitan General del distrito, el Presidente de la Audiencia y comision de dicho tribunal, el alcalde D. Manuel Tejeiro y varios concejales, el Gobernador civil, la comision del municipio de Almería, la Cámara de Comercio, la Diputacion provincial, los diputados y senadores del partido residentes en Granada y una lucida y numerosa representacion del partido conservador.

A las diez menos cuarto retiraronse todos quedando solamente en la casa la familia del señor Rodríguez Bolívar y algunos amigos íntimos. A las diez se sirvió la comida y poco despues los señores de Cánovas se retiraron á descansar.

El viaje de la Corte.

Segun manifestaciones del señor Cánovas del Castillo S. M. el Rey D. Alfonso XIII se encuentra ya completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado estos días.

El estado del augusto enfermo era ayer completamente satisfactorio. S. M. se ha levantado del lecho y juega en sus habitaciones del Alcázar hallándose bastante animado,

Sin embargo de esto, el viaje de la Corte se retrasará algunos días más, pues los médicos de Cámara dicen que S. M. necesita un período de reposo y aconsejan que no se ponga en camino hasta que trascorra dicho período.

El viaje de SS. MM. se verificará del 26 al 27 del actual y oportunamente se señalará el día fijo en que ha de llegar la Corte a Granada.

También ha manifestado el señor Cánovas que S. M. la Reina regente tiene particular interés en visitar nuestra población para admirar las magníficas bellezas que encierra Granada; así es que en cuanto los médicos autoricen el viaje del Rey niño, la Corte saldrá de Sevilla para esta capital donde se detendrá dos ó tres días.

A última hora el Sr. Cánovas recibió un telegrama de Sevilla en el que se dice que Su Majestad el Rey continúa perfectamente de salud, en vista de lo cual es posible que el viaje de SS. MM. se adelante algunos días por más que creemos ha de tardar aun cinco ó seis.

Recepcion.

Mañana á las tres de la tarde recibirá el señor Cánovas á las comisiones de los ayuntamientos de la provincia y á las demás representaciones, que no pudieron saludarle anoche.

Granada y Cánovas.

El recibimiento que se hizo anoche al jefe del Gobierno ha sido bastante afectuoso, y seguramente si el tiempo no hubiera sido tan desapacible y el barro no hubiera encharcado las calles haciendo difícil el tránsito por ellas, la llegada del Sr. Cánovas habría resultado con mayor lucimiento, y la presencia de la muchedumbre le habría prestado la nota de la animación. Sin embargo, como ya hemos dicho la concurrencia fué numerosísima en diversos puntos del trayecto.

Durante su estancia en Granada, el señor Cánovas del Castillo apreciará juntamente con las buenas cualidades que adornan á nuestro pueblo, su espíritu hidalgo, noble y generoso, lo mucho que hay que hacer por Granada, para elevar á la hermosa ciudad de Boabdil, al lugar que merece su categoría de capital de primer orden.

Aquí donde Dios lo ha puesto todo, clima benigno y suave, sol espléndido en el cielo, fertilidad inagotable en la tierra, bellezas artísticas como no las hay en lugar alguno del mundo, la desidia y el abandono, son causa de que éstos vendedores de prosperidad no se aprovechen como debieran, y de que nuestra provincia arrastre una vida lánguida y penosa. Gran parte de culpa en este resultado corresponde á los poderes oficiales, y pues al señor Cánovas se deben las primeras concesiones hechas á Granada por los Gobiernos, es de desear y esperamos que así suceda, dadas las buenas disposiciones del Presidente del Consejo de Ministros, que estos favores recibidos no sean los últimos, sino que por el contrario, inicien una nueva era para Granada, en la que esta hermosa ciudad, tanto tiempo olvidada, sea atendida en lo sucesivo como merece.

Si el Sr. Cánovas continúa en sus buenos propósitos y realiza algo de lo mucho que puede hacer en favor de Granada, alcanzará la eterna gratitud de los granadinos y la gloria de haber remediado la gravísima injusticia que supone el abandono en que nos han tenido los poderes públicos.

NECROLOGIA

Han fallecido en Motril, á la avanzada edad de 80 y 82 años, respectivamente, D.^a Juana Ferrera Lopez, viuda de Tegerina y D.^a Isabel Villegas y Flores, personas ambas que gozaban en aquella ciudad de general aprecio.

Exposicion de labores

Es un hecho axiomático que la mujer tiene especiales aptitudes para cuanto significa un signo de lo delicado y espiritual; y si no lo fuese, de seguro nos daría testimonio cumplido de tal criterio, la Exposición de labores de señoras, inaugurada ayer por la Sociedad Económica de Amigos del País.

No son este año tan numerosos como en los anteriores los objetos allí presentados; pero semejante circunstancia no amengua la empresa realizada, pues todos ellos ofrecen valía de sobra, al punto de reclamar un aplauso para las autoras de tantos primores y uno también para el importante centro que con iniciativa constante y labor no interrumpida, realiza actos lucidos que hablan muy alto de sus nobles propósitos.

Nos falta espacio para examinar uno por uno los objetos que figuran en la Exposición, mas aun así cumplimos un deber de justicia dedicando una mención á lo culminante, dentro de lo hermoso y variado que dá realce á la misma.

Los bordados en blanco, en litografía y en colores, tienen digna representación y bien lo acreditan los ejemplares hechos por las alumnas pertenecientes al Colegio de las Hijas de Cristo.

Las sábanas y los almohadones acusan en las modestas niñas la aplicación y en sus profesoras profundos conocimientos que transmiten de modo feliz y si la parte de confección resulta perfecta, nada tampoco deja que desear el buen gusto en la elección del dibujo y en las combinaciones de los adornos.

Lo propio puede decirse respecto de un elegante juego de servilletas, bordado en colores y de un pañuelo de litografía, modelos todos en sus distintos géneros.

La Srta. Juana Muñoz (de Málaga), exhibe un almohadon, de raso, y bordada en color como fondo del mismo, una vista de aquel puerto.

La Srta. Maria Mateo Martinez Carrasco ha llevado dos tohallas y una sábana de magnífico bordado.

Sorprende á quien visita la Exposición la serie de preciosidades ejecutadas por las alumnas del Beaterio de Santo Domingo, y entre aquellas un cuadro de flores de tela, un amito y los trabajos de la niña Juanita Gil Bocanegra (de 13 años de edad) consistentes en un almohadon de raso, bordado con seda y oro, un amito y un delicioso paisaje, también en sedas de color, artístico y perfectamente comprendido en el dibujo, el claro oscuro y el efecto de la perspectiva.

Este cuadro es, sin duda, uno de los mejores modelos que contiene la Exposición.

La Srta. Concepcion Villareal y Blake, da ahora como otras veces, gallarda muestra de lo mucho que vale, y con razon, alcanzan sus bordados éxito excepcional.

La Sra. D.^a Concepcion Sanz de Diaz Rogés, cultiva perfectamente la pintura de marinas y bien lo dice la que ha enviado, y es una vista del puerto de Málaga, en la que agrada por su verdad las móviles olas y el celaje que rompe con tonos perfectamente trazados el azul del cielo.

Los bordados de oro de la Srta. Tránsito Fernandez y los de la Srta. Mercedes Góngora, en seda, son modelos en su clase.

La Srta. Rosa Calvache alardea de su habilidad en una lindísima tohalla. La Srta. Maria Juarez, en un almohadon, un gracioso paisaje pintado en una pandereta y otro en una concha de nácar; D.^a Encarnación Romero de Robles Pozo, en varios lienzos al óleo; la alumna de la Sociedad Económica, Srta. Isabel Cunillera descuella en los dibujos de planos á la pluma y, en fin, todo lo que sirve de ornamento á la Exposición solicita un franco parabien.

En cuanto á los premios, han sido adjudicados en la forma que vamos á consignar.

D.^a Encarnación Romero de Robles Pozo y el establecimiento de enseñanza del Beaterio de Santo Domingo, diplomas de honor.

D.^a Concepcion Sanz de Diaz Rogés, la señorita Concepcion Villa-Real y Blake, D.^a Maria Suarez M. de Villena y la señorita Mercedes Góngora, socias de mérito.

D.^a Pastora Sanchez de Entralla, D.^a Carmen Cabello, doña Encarnación Rodriguez Alonso, D.^a Macrina Mendigorri, el Colegio de Hijas de Cristo, D.^a Ana Fernandez Meroy, D.^a Angeles y D.^a Josefina Izquierdo, D.^a Josefa Conde Baliú, D.^a Laura Naranjo Ruiz, D.^a Isabel Cunillera Oceti, D.^a Juana Muñoz, D.^a Carmen Cabello, D.^a Victoria de la Rosa Rodriguez, D.^a Angustias Sanchez Garrido, D.^a Elisa Sanchez Entralla y doña Pilar Iglesias de la O. diplomas de primera clase.

D.^a Filipina Acker, D.^a Elisa Acker, doña Rosa Sanchez Muñoz, D.^a Rosa Calvache, doña Inés Martin Vazquez y D.^a Concepcion Afan de Rivera, diplomas de segunda clase.

D.^a Angeles Lopez de la Torre, D.^a Ana Felipe Moreno y D.^a Concepcion Gonzalez Alfaro, diplomas de tercera clase.

Han presentado trabajos sin opcion á premio por ser socias de mérito, doña Maria Mateos Martinez Carrasco, doña Maria Paso Fernandez Calvo y doña Caridad Mateos M. de Carrasco.

Crónica de los pueblos

Enlace.

Ha contraido matrimonio en Campotejar la simpática hija del Sr. D. Salvador Diaz Marin, con D. Francisco Valdivia Laredo, hijo del Alcalde del pueblo.

Fueron padrinos D. Emilio Varela y su señora doña Maria Diaz.

Cartas

Madrid 20 de octubre de 1892.

Las conversaciones recaen esta tarde sobre las querellas intestinas del partido conservador y censuras que la opinión lanza contra el poder público. No hace nada que en el salon de Conferencias tronaba un individuo contra el gobierno por vivir sin ministro de Ultramar, pues es el caso que el Sr. Romero Robledo lleva meses y meses ausente de Madrid, conservando la cartera y sin que haya ni siquiera ministro interino.

Se habla de que cada día se agría más la tirantez entre los elementos romeristas y los ortodo-

xos. Se afirma que Romero piensa defender á capa y espada á Bosch, no tanto por éste como por combatir á Villaverde y Silvela. Pero amigos de la situación suponen que no hay, que no existen las rencillas que se supone y que si bien es cierto que entre Romero y Silvela falta armonía, no así con Villaverde á quien elogian los romeristas afirmando que es difícil hallar mejor ministro de la Gobernación. La verdad es que todavía, cuando se habla de todo esto, no pasa de conjeturas, porque ni Silvela ni Romero han dicho una palabra respecto á los problemas pendientes, el de inspección municipal inclusive.

Con estas cosas, los liberales han cobrado ánimos y muchos socios del Círculo creen que bien pronto será llamado Sagasta al poder para arreglar lo desarreglado. Tengo que decir que varios liberales de significación no caminan por senda tan optimista, entre ellos Gamazo cuya casa ha sido hoy muy visitada. Este y sus amigos no ven lo porvenir tan de color de rosa como esos otros liberales que frecuentan el Círculo y temen que los conservadores manden un par de años más. Otros fusionistas caracterizados preparan trabajos parlamentarios, lo cual indica que no creen tan cercano un cambio de situación.

También hoy ha vuelto á hablarse de crisis, suponiendo que Romero y Concha Castañeda se retiren á descansar, pero mi impresión es que con el actual gabinete se abrirán las Cámaras y que mientras no salgan del Parlamento los proyectos de tarifas de ferrocarriles y empréstito, se dará por terminada la legislatura. Entonces es cuando Cánovas se decidirá á modificar el gabinete, y para entonces es cuando esperan ver coronados sus deseos los aspirantes á carteras.

Las noticias de Sevilla acusan mejoría en el Rey, pero todavía no se sabe cuando la Reina irá á Granada, ni si hará el Rey el viaje, pues todo depende de la mayor ó menor rapidez en la convalecencia. Telegramas de última hora anuncian que es probable salga Cánovas pasado mañana para Granada y que la Corte emprenderá la marcha el sábado. Tampoco es definitivo que se aplaque la apertura de las exposiciones hasta el regreso á Madrid de la familia real y la visita de los reyes de Portugal. La Reina Amelia está ya bien de la ligera indisposición sufrida, pero todavía no se ha fijado el día de salida para la capital de España. Los telegramas de Sevilla hablan por extenso de la visita de la Reina á la fábrica de tabacos y el entusiasmo de las cigarreras.

Hoy se ha hablado mucho de la dimisión de los Jurados de la exposición de Bellas Artes, dirigiéndose con tal motivo acerbas censuras al director de Instrucción pública Sr. Diaz Macuso. La dimisión ha sido ocasionada por haber prohibido estos días el Director la entrada en las salas á la exposición á los Sres. Jurados. El Círculo de Bellas artes ha dirigido protesta al Ministro de Instrucción pública quejándose del abandono con que se ha mirado lo referente á esta exposición y mala colocación de cuadros.

Adelanta el expediente de inspección municipal.—El domingo por la mañana se hará la traslación del cadaver de Figueras.—Se inauguró el Congreso Católico en Sevilla y no ha gustado se dieran vivas al Papa Rey.—En la causa de los petardos del Congreso, el fiscal pide se abra de nuevo el sumario para subsanar defectos.—En la estación de Córdoba ha habido un incendio de poca importancia.—Los obreros de Oviedo despedidos de las fábricas nacionales, se hallan en una situación desamparada: ayer hicieron una manifestación pidiendo trabajo.

De la publicación del libro amarillo en Francia se ve que Navarro Reverter no dió un paso en París que no fuese indicado desde Madrid por el Jefe del gobierno que es quien dirigió las negociaciones.—F.

Se vende una góndola-brec, nueva, enganchada e sin enganchar.—Calle Fábrica Vieja, núm. 5, darán razon.

Cartera Oficial

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Luis Lopez Ballesteros, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Vicente Lopez, segundo capitán de Córdoba.—Paseo de enfermos, Córdoba.—P. O. El comandante Sargento Mayor interino, Millan.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funciones por horas para esta noche.

- A las siete y media.—CORO DE SEÑORAS.
- A las ocho y media.—LA ILUMINADA.
- A las nueve y media.—¡QUIEN FUERA LIBRE!
- A las diez y media.—CERTAMEN NACIONAL.
- A las once.—LOS ZANGOLOTINOS.

Precios: Butacas con entrada, 75 céntimos; entrada general, 25; paraíso, 20.

La acción curativa de la «Emulsion Scott» no tiene límites.

(Desconfíese de las imitaciones.)

Sevilla 30 enero de 1885.

Certifico: Que durante mi práctica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la *Emulsion Scott*, principalmente en la sserofulosis, tuberculosis, anemia y otros muchos padecimientos que sería prolijo enumerar.

Dr. DOMINGO TERRERA Y DOMINGUEZ, Médico-cirujano.

MANUEL MORENO GALLEGOS, SASTRE.

8, REYES CATOLICOS, 8.

tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en toda clase de géneros de las mejores fábricas, tanto del país como extranjeras, para la próxima estación de invierno.

ADVERTENCIA.—Para evitar equivocaciones, participo que el traslado del establecimiento de sastrería anunciado en los periódicos locales, ha sido el de D. Manuel Moreno Rivera, situado en la Puerta Real.

Tres verdades. Si bien es verdad que un modo de vivir arrojado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sin número de las enfermedades que atacan al hombre, también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aunque en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resienten, y si no se atiende á sus primeros y leves desarreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aún mortales. Otra verdad y muy importante es que las *Pildoras azucaradas de Bristol* no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas. 53

Venta. En subasta voluntaria extrajudicial se venden 32 marjales y 13 estadales de tierra, seis respecto á medida, en cuatro hazas situadas en término de Purchil, en los pagos del Sotillo y ramal del Calvario.

El acto de la subasta tendrá lugar el día 29 de octubre del corriente año, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Agustín Martin Vazquez, sita en la Alcaicería, en esta capital, en donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de las fincas.

Pan del Centenario.

La Palma.—Panadería mecánica
Cuesta del Pescado, 9.

De flor á 44 céntimos kilo y por arroba á 18 reales arroba.

De familia á 40 céntimos.

Grandes ventajas á los revevedores.

Carros de transporte.

Se necesitan carros para el transporte de remolacha con destino á la fábrica de *San Cecilio*, conocida también por *El Chinarral*.

Subasta voluntaria de una casa situada en la calle de Molinos, 5S, duplicado, cuya subasta tendrá efecto el día 25 del corriente, á las doce de su mañana, en la notaría de D. Francisco Sanchez Castro, Alcaicería.

Se venden tres máquinas de hacer trenza mecánica, para alpargates, en buen estado, y por precio arreglado.—Para tratar, calle Nueva de la Virgen, núm. 23.

Casa. Se alquila la núm. 29 de la calle de Azacaya, con bastante extension y jurdin.—Darán razon en la misma.

Guia de Granada

POR D. MANUEL GOMEZ MORENO.

Libro indispensable al viajero, artista, arqueólogo y al que desee conocer la historia de esta ciudad, sus monumentos, obras de arte é instituciones. Es el más moderno y completo de su clase, para el cual se ha tenido á la vista riquísima colección de documentos inéditos.

Un tomo en 4.^o francés, con 532 páginas, ilustrado con 67 láminas, planos y grabados en el texto, se vende en las principales librerías al precio de 5 pesetas.

LA EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS y todas las afecciones nerviosas en general, se curan con las *Pastillas de Ochoa*.

LA VIRUELA

Curacion rápida y segura con las *Pildoras de Ochoa*. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros dias no quedan hoyos en la cara.

LA ERISPELA

Tratada con las mismas pildoras, en tres dias queda curada.

PROSPECTOS GRATIS.

Duque de Alba, 13.—MADRID.

Depositarios en Granada: D. Eduardo Picazo y señora Viuda de Rodriguez, farmacias.

Un millon disponible

de cebollas de flores, Tulipanes, Anémonas, Moñas Jacintos de Holanda, etc. de procedencia directa, á precios reducidos; se plantan ahora. Plantas, flores, frutas, arboleda de todas clases. Rosales superiores, desde 20 pesetas el ciento.

Depósito: Puerta Real 13.

Catálogos gratis á quien los pida.

Dirigirse á D. J. F. Giraud, Granada. Jardin de las Palmas.

Depósito: Puerta Real, 13.



Jacinto de Holanda cultivado en hotella.

En el colegio Ibérico de San Juan de Dios, Darro del Campillo, núm. 11, se abre matrícula por enseñanza libre para el primero y segundo curso de latin y se se enseña el francés, siendo los precios lo más económico posible.

SEMILLA DE REMOLACHA

DE LA ACREDITADA MARCA DE

MR. PAUL LEPEUPLE BERCE (PARIS.)

Acaba de llegar á esta capital el representante de dicha casa con su acreditada, como buena semilla más productiva que ninguna otra como lo demuestra la mucha aceptación que ha tenido en nuestra Vega; y como prueba de veracidad, puede informarse por los Sres. Morin y otros labradores de importancia. Los labradores que quieran hacer sus pedidos, pueden dirigirse á la Carrera de Genil, núm. 6.

LA ESPERANZA.

ZACATIN 11.

El establecimiento más moderno en novedades para Señoras y Caballeros. Grandes surtidos en terciopelos rusos, lanas escocesas y tornasol, pasamanería, paños y fayas de Lyon, ratsimires, armures, moquetas, Bruselas y abacas. Elasticotines, jergas, vicuñas y trajes de color, alta novedad, é infinidad de artículos más.

Para muestras y encargos, dirigirse á G. Perez y Porras, los que las mandarán lo más breve posible.



La Union y el Fenix Español.
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1,
(Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS:
Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.
Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.

29 años de existencia.
Seguros contra incendios:
Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientas un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.

Seguros sobre la vida.
En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. Dirigirse al subdirector D. Rafael de la Cruz Quesada, Santa Teresa, núm. 4, y D. José Pancorbo, Nueva San Antón, núm. 1.

Muebles.

Se venden de todas clases, nuevos, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo San Matías, 1.

El acreditado

establecimiento de mercería, quincalla y perfumería, de D. Gabriel Burilo, que estaba calle de Reyes Católicos, núm. 12, se ha trasladado á la de Salamanca, núm. 16.

ACTIVAS

PILDORAS DE BRISTOL



VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Cementos Romano y Portland
recibidos directamente de Marsel a.

Camas y cunas.

Venta á plazos

desde dos pesetas semanales

Completo surtido

en herraje

para construcciones. **ALMACEN DE FERRETERIA,**

Herramientas y batería de cocina

Colchones metálicos,

tornillería, redoblones,

bombas, latas,

etc.

PLATA MENESES

EN ARTICULOS DE IGLESIA.



IGNACIO MERINO,

Mesones, 47, duplicado.

UNICO DEPÓSITO

DE

Cubiertos MENESES

DESDE DOS PESETAS.

Puertas de acero onduladas
con cerradura central.

Baldosas de cristal
para pavimentos
en varias dimensiones.

Camas de hierro
DESDE dieciocho pesetas.

Aceros, alambres, puntas,
tuberías, estaño, latón,
plomos, zinc,
etc.

I LATA MENESES

EN ARTICULOS DE MESA.

Los artículos metal blanco PLATA MENESES y BRONCE ORO MENESES, fabricación de los señores hijos de L. Meneses, son garantizados, y su venta, á precio fijo, igual al de todos los depósitos que ed diferentes capitales tienen establecidos dichos señores.



*** RENOVADOR ORIENTAL ***
BOSTON
*** PARA EL CABELLO ***

Única preparación de indiscutibles resultados para fortalecer, hermesar, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cráneo, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud.

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO MANCHA NI PERJUDICA
Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS
Agentes generales para España: Pons Llaguette y Soldevila, Sepúlveda, 250, Barcelona.

MIL PESETAS

AL QUE PRESENTE
CÁPSULAS DE SÁNDALO

mejores que las del DR. PIZÁ de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Catorce años de éxito, premiados con medalla de oro, en la Exposición Univer al de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España.—Depositario en Granada, Juan Rubio Pérez.

Se remiten por correo anticipando su valor.

Piano.

Por asentarse su dueño, se vende uno, barto, Baisselot, siete octavas, un mes de uso.—Dará razón Francisco, camarero del café Colon,

Huéspedes.

Casa particular; buena habitación; servicio esmerado. Se admiten huéspedes. San Isidro, 9.



SE EMPLEA SIN CEPILLO

Para el Calzado, los Harnesses, Equipos Militares y todos los artículos de piel.

Se halla de venta en todas las Zapaterías, Droguerías y Bazarés.
Fabrica en Paris: 23, Rue d'Hauteville.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los niños, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de niños uterinos y hemorragias en la hemoptisis tuberculosa.—DEPÓSITO GENERAL: Rue St-Lonore, 378, en Paris.

Maquinas

para instalaciones completas de fabricas de alcohol, aguardientes anisados y cognac, á vapor.

VENULETH ET ELLEUBERGER.

Alemnia

Ricardo Hahn.—Via Crucis, 3, Sevilla.

Retratos con colorido

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

que acaba de poner en práctica

DON JOSE AYOLA

(PADRE)

sológrafo de S. M. y premiado en la

Exposición.

Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda

de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por el barato que es el estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté nublado ó llueva, de nuevo á cineo. Especialidad en retratos instantáneos de niños.

GRAN ALMACEN
de música y pianos

ANTONIO SOLA,

San Miguel Alta, número 1

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Ama de cria, prim eriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, calle Baja, número 16, parroquia de San Ildefonso.

Gran bazar de camas
ALHONIGA, 13.

frente á la casa del Sr. Cañadas
Gran almacén de hierro y ferreteria de los señores hijos de Ortega.

Ama de cria con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón, calle de Santiago, núm. 17.

Coche.
Se vende un precioso millard victoria, francés, de Buder.—Gomez, 19, dorán razón.

Gran vinagre.
Se vende á real la botella en casa de Felipe Perez, calle de Boteros (sombrería.)

Se vende
un prec nuevo.—Duende, 5.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófula, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En Paris, San J. FERRÉ, nº 102, rue Richelieu, 5º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.